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一、支持范围
（一）鲲鹏生态建设
支持党政机关、企事业单位向鲲鹏技术体系转移，开展软件产品、系统鲲鹏适配迁移。支持企业搭建鲲鹏生态建设所需软硬件资源平台，为开展鲲鹏测评、适配、调优、开发提供环境资源。支持企业及各类开发者基于鲲鹏打造0-1创新解决方案。支持鲲鹏产业生态伙伴开发各类工具用于提升鲲鹏研发、测试、迁移、调优等效率。
（二）鲲鹏示范应用
支持数字政府、金融、运营商、电力、交通、工业、农业、服务业等领域具有重大影响的信息化项目基于鲲鹏技术体系开展建设或迁移到鲲鹏技术体系。重点支持应用5G、人工智能、大数据、分布式、微服务等技术，在所在行业或领域有较好的示范意义，对广西鲲鹏生态培育具有显著示范带动作用的项目。优先支持数字广西建设标杆引领重点示范项目（企业、平台）。
（三）鲲鹏人才培养
支持推进鲲鹏人才培养，支持高校、科研院所及各类社会培训机构开展鲲鹏学科建设，举办鲲鹏技术沙龙，鲲鹏训练营竞赛等活动，培养鲲鹏各层次专业人才，打造各类鲲鹏人才培养基地、鲲鹏优质学科、鲲鹏创业创新中心、鲲鹏研发中心、鲲鹏专业服务机构等示范引领项目，促进鲲鹏产业人才规模增长、补齐广西人才结构短板、为广西鲲鹏产业发展提供可持续发展的源动力。
（四）鲲鹏产业推介
支持在区内举办各类鲲鹏产业落地所需的产业推介服务，包括产业峰会、研讨会、论坛、示范标杆展示等，为发展鲲鹏产业营造可持续发展环境，扩大影响力，打造立足广西、辐射西南、面向东盟的鲲鹏计算产业。
二、申报要求
（一）现金补贴
1.鲲鹏生态建设
主要面向广西区内有适配或兼容鲲鹏技术体系需求的企事业单位、高等院校、科研院所和社会团体等机构，支持其将拥有软件著作权、应用前景广阔的软件产品开展鲲鹏适配，根据适配工作量所投入人力成本进行申报。原则上同一家单位每年申报的应用不超过3款。
2.鲲鹏示范应用
主要面向广西区内有业务迁移到鲲鹏技术体系需求的企事业单位、高等院校、科研院所和社会团体等机构，支持其基于鲲鹏技术体系建设对所在行业领域有较好的示范意义、对培育鲲鹏生态有积极作用、具备一定技术先进性的项目。原则上同一家单位每年只能申报1个项目，同一项目只能由一个单位提出申请，原则上现金补贴金额不超过项目总投入金额的30%。
3.鲲鹏人才培养
主要面向广西区内具有人才培养相关专业服务资质的高职高校、科研机构、培训机构等，支持其举办鲲鹏技术沙龙、讲座等各类培训，支持高职高校开展鲲鹏课程建设。要求申报单位在2021年有较明确的鲲鹏相关人才培养方案或开课计划。原则上同一家单位每年申报的项目不超过3个，同一项目只能由一个单位提出申请。
 4.鲲鹏产业推介
主要面向广西区内有举办鲲鹏产业招商会、产业峰会、论坛等需求的企事业单位、高等院校、科研院所和社会团体等机构。要求申报单位举办的鲲鹏产业推介活动具有一定影响力，参会人员规模不少于200人。原则上同一家单位每年申报的项目不超过3个，同一项目只能由一个单位提出申报。
（二）鲲鹏资源补贴
1.鲲鹏生态建设
主要面向广西区内有适配或兼容鲲鹏技术体系需求的企事业单位、高等院校、科研院所和社会团体等机构，支持其将拥有软件著作权、应用前景广阔的软件产品开展鲲鹏适配，根据软件系统适配运行需要，按资源补贴清单（详见附件3）提出。原则上同一家单位每年申报的应用不超过3款，每款应用申请的适配资源不超过2次。
2.鲲鹏示范应用
主要面向广西区内有业务迁移到鲲鹏技术体系需求的企事业单位、高等院校、科研院所和社会团体等机构，支持其基于鲲鹏技术体系建设对所在行业领域有较好的示范意义、对培育鲲鹏生态有积极作用、具备一定技术先进性的项目。要求申报单位有明确的迁移、上线计划。具体根据项目建设运行的需要，按资源补贴清单（详见附件3）提出。原则上同一家单位每年只能申报1个项目，同一项目只能由一个单位提出申请。
3.鲲鹏人才培养
主要面向广西区内有开展鲲鹏课程建设、鲲鹏训练营、培训班、鲲鹏竞赛等需求的高等院校、教育机构、科研机构、培训机构、企事业单位。其中，申报鲲鹏课程建设的院校需具备计算机相关专业基础，在2021年有较明确的开课计划。根据鲲鹏人才培养需要，按资源补贴清单（详见附件3）提出。原则上同一个单位每年只能申报3个项目，同一项目只能由一个单位提出申报。
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